

## PUNTOS DE SUSCRIPCION.

—o—  
 PALMA. Imprenta Balear.  
 Rullan, hermanos.  
 Garcia.  
 MAHON. Orfila. (D. Dom.)  
 IVIZA. Cabot.

Sale todos los dias, excepto los  
 sábados, (ahora los domingos.)

# EL BALEAR,

PERIODICO DE LA TARDE.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—o—  
 Por un mes.  
 En Mallorca . . . . . 8 rs.  
 En Menorca é Ibiza  
 franco de porte. . . . . 10 rs.  
 En los demas puntos  
 del Reino, id. id. . . . . 12 rs.  
 Cada número suelto. . . . . 1 rl.

PALMA.—JUEVES 10 DE AGOSTO DE 1848.

## Espíritu de la prensa.

(Del Herald.)

«¿Por qué habeis aguardado hasta ahora?» ha preguntado lord Brougham á los ministros ingleses cuando se presentaron al parlamento pidiendo facultades extraordinarias para el virey de Irlanda. La reconvencion es justísima. Con haber aguardado tanto tiempo han dado alas á los revolucionarios, han dejado que se formen, que se organicen y que se propaguen las reuniones secretas; han proporcionado tiempo mas que suficiente á los rebeldes para comprar y fabricar armas, regimenter batallones y disciplinarlos y foguearlos. Aprovechándose de la inaccion del gobierno, los caudillos de la rebelion han empleado todos los medios de la propaganda y del proselitismo, y han logrado ampliar la esfera de su accion en una área mucho mas vasta que lo que ellos mismos creían al principio; han enviado agentes á Francia implorando socorros de hombres y de dinero; se han puesto en comunicacion con los cartistas ingleses amalgamando en una las dos causas, y combinando los estallidos de modo que se verificasen al mismo tiempo en dos paises, por último, han hecho de la prensa un instrumento formidable de traicion y de venganza, diseminando por su medio las amenazas mas violentas á la reina, al parlamento y á lord Clarendon, y las doctrinas mas destructoras del orden y de la civilizacion.

Por espacio de seis meses ha estado el gobierno presenciando esta serie de atentados, y dejando fermentar todos estos gérmenes mortíferos, hasta que el mal ha tomado proporciones tan colosales, que ya no era posible obstinarse en ese sistema de apatía y de tolerancia sin asegurar el triunfo á los insurgentes y abrir una larga y sangrienta época de muerte y de ruina. Al anunciarse la resolucion de emplear la violencia y el rigor, un grito unánime ha resonado en todos los ámbitos del reino unido. «Declarad la ley marcial, aniquilad á los malos, fusilad sin escrupulo:» estos son los consejos que la prensa y las diputaciones no cesan de dar al gobierno. «No hagais caso de las leyes: no hay ley para el que no la obedece.» No debe darse cuartel al enemigo público: tales son las doctrinas que se profesan ahora publicamente en aquella tierra clásica de la legalidad y de las garantías.

Los españoles estan muy lejos de creerse tan poderosos, tan ilustrados y tan aprovechados en el arte de gobernar como los ingleses; pero, en la ocasion presente; es forzoso confesar que han tenido mas lógica, mas prevision y mas sentido comun. El duque de Valencia no aguardó á que se anunciase el menor sintoma de conspiracion ó de motin para demandar al cuerpo legislativo los poderes de que creyó que llegaria el caso de hacer uso. La noticia de la revolucion de febrero fué bastante para convencerlo de la urgencia de esta precaucion. Sabia que iba á suceder en España lo que ha sucedido despues en Irlanda, es decir, que el impulso vendria de afuera, como ha dicho con razon M. D'Israeli en el parlamento; que la cuestion política iba á convertirse en cuestion social; que ya no iba á tratarse de teorías, sino de despojo; no de adquirir nuevas prerogativas, sino de repartir la propiedad; que las pasiones mas

turbulentas y mas feroces iban á desencadenarse con el impetu que les comunican la envidia, la codicia y la sed de goces; en fin, que un gobierno obligado á luchar con enemigos de esta índole estaba condenado á sucumbir si no podia oponerles mas que la accion circunspecta de la ley, el curso ordinario de los tribunales y las formas condescendientes y protectoras de la Constitucion.

Los resultados estan á la vista de Europa. Todavía no ha empezado la revolucion irlandesa, y la nuestra fué aplastada *ab ovo*, para no restablecerse jamas. La Gran Bretaña mira con terror el porvenir, y nosotros miramos con orgullo lo pasado. Allí se aperciben todos á un conflicto, cuyas consecuencias se presentan á la imaginacion con los mas negros colores, y aqui nos gozamos en la mas perfecta seguridad, y echamos el guante á los que, en tierra estraña, maquinan conspiraciones y compran armas para el uso de bandidos y trabucaires *Principis obsta* ha sido el resorte motor de la conducta de nuestro gobierno en presencia de los males que amenazaban al pais. Ahora recoge los frutos de su vigilancia. Los ingleses procuran imitarlo, cuando ya no tienen remedio preventivo para la enfermedad.

Cuando los ridiculos corresponsales de los periódicos ingleses en Madrid llenaban aquellas columnas de improperios á nuestros ministros por sus crueldades, de lamentaciones sobre la suerte de las víctimas, de predicciones funestas de retribucion y de venganza, ¿se figuraban que vendrian tan pronto los hechos á dejarlos tan mal parados á los ojos del público? ¿Podian prever que en su pais se adoptaria tan pronto el mismo sistema, con aplauso general del parlamento, de los periódicos, de la nacion entera? ¿No habria sido herido de muerte su orgullo si se les hubiese dicho que al cabo de poco tiempo su ministerio invidiaria al nuestro la dicha y la gloria de haber evitado los males, que ya no podrán ellos contener sino derramando torrentes de sangre, aumentando considerablemente su deuda pública, ocasionando oscilaciones ruinosas en sus fondos públicos, y suspendiendo, ó menoscabando al menos, el curso de la industria y de la especulacion, ó, lo que es lo mismo, sepultando innumerables familias en la miseria?

Desde que en Irlanda se presentan las cosas bajo ese aspecto alarmante, que ha puesto término á los escrúpulos del virey, no se imprime una frase en Inglaterra, ni se pronuncia un período en el parlamento sobre este grande y terrible asunto, que no envuelva una justificacion directa de ese despotismo militar, de esa arbitrariedad turca, bajo los cuales gemia la pobre nacion española, segun decian corresponsales, periodistas y oradores. Y esa pobre nacion es hoy el modelo de los pueblos pacíficos, dichosos, leales é independientes; y esa pobre nacion ha purgado su territorio de las inmundicias que infestan á la nacion rica por antonomasia; y con toda su pobreza y todo su atraso, está disfrutando de un conjunto de venturas, negadas por ahora á los que se nos han adelantado tan rápidamente en el camino de las mejoras.

Despues de la providencia divina, ¿á quién daremos gracias por esta situacion envidiable?

.....Al que nos trajo las gallinas.

(Del Popular.)

Por fortuna para la España, digna de gozar de paz, merecedora de disfrutar de orden y de tranquilidad, cada dia se afianza mas y mas, y sobre bases mas sólidas y firmes la segura posesion de estos preciosos objetos de toda sociedad.

Vencida la revolucion en esta época de triunfos y de movimientos revolucionarios; vencida la anarquía, á la par que la revolucion, en todas sus intenciones y en todos sus alardes y alzamientos; vencidas las facciones de todos colores y de todas banderas en cuanto han salido al campo y se han presentado á luchar; la España es la única nacion de Europa en que el gobierno y la sociedad se han visto, ni siquiera momentáneamente, arrolladas por la revolucion, impotentes ante ella, y cediendo á sus exigencias y á sus furores.

En otros paises, en otras naciones, cuyo ejemplo es tan significativo, y cuyo sufrir y cuyas desgracias han sido inmensas por la apatía ó la poca decision de sus habitantes en favor del orden, la revolucion ha arrollado y vencido á los gobiernos, por lo menos en sus primeros arranques; la revolucion se ha enseñoreado del pais y le ha dominado, y ha sido preciso que la revolucion causara la ruina de la fortuna pública y de la fortuna particular, que concluyera con todo elemento de orden y de sosiego, que atragara sobre la nacion en que imperaba la zozobra, la desconfianza, la falta de trabajo, la pobreza y el malestar, para que esas naciones que habian consentido el triunfo y el dominio de la revolucion, sin apenas oponer resistencia á su victoria, se hayan decidido á combatir, á derrocar, á derribar de su pedestal y matar á la revolucion, en presencia de los males y de las desdichas que la revolucion les causara.

Y la lucha en esas naciones ha tenido que ser cruda y mortífera, porque la revolucion pobre y poco fuerte y nada vigorosa en contra de la sociedad y en contra del gobierno, en los dias en que se presentara haciendo de facciosa, se habia apoderado del gobierno, dirigia por sí las fuerzas sociales que habia ya dominado y de raquítica se habia hecho formidable.

Y sin embargo de esta ventajosa posicion, no obstante esta elevacion en que se habia colocado la revolucion, la sociedad herida cruelmente por ella ha luchado con vigor y con denuedo y ha vencido á la revolucion. La lucha ha sido cruda y disputada, la victoria costosa; pero la sociedad ha vencido, porque la sociedad no puede ser revolucionaria sin suicidarse.

¿Pero cuantos males, cuantas desgracias, cuantas pérdidas no han tenido y no lloran hoy esas naciones que por apatía dejaron enseñorearse y dominar á la revolucion, para despues de ser víctimas de sus locuras y de sus furores, despues de sufrir males inmensos y perjuicios de gran cuantía, tener que combatirla en combate crudo y terrible y vencerla en lucha desesperada y sangrienta? ¿Cuantos males, cuanta ruina, cuantas desdichas no se habrian ahorrado y evitado haciendo por vencer á la revolucion antes de su triunfo muchísimo menos de lo que ha sido preciso efectuar para derrocarla despues de su encumbramiento? ¿Cuánto menos no habria costado á esas naciones vencer y domar la revolucion

cuando era pobre y débil que el matarla cuando ha sido potente y dominadora?

La España en su sensatez y en su excelente juicio ha comprendido mejor que otras naciones lo que la convenia y lo que la perjudicaba, y escarmentada en su pasado, aleccionada con la experiencia propia y con el significativo ejemplo ajeno, no se ha dejado seducir de ideas locas y descabelladas, de charlatanerías muy dañosas y ha combatido y ha matado a la revolución en cuanto se presentaba á la lid, cuando era débil y raquítica. De ese modo, la España ha evitado los mil males que lloran otras naciones en que, aun cuando por poco tiempo, ha dominado la revolución; la España se ha libertado de una sangrienta lucha con la revolución á luego que esta se hiciera potente y debilitara y arruinara la sociedad, cuya direccion y dominio se apropiaba y conociendo que la revolución era y es su terrible enemiga, la destructora de su bienestar, y preveyendo en su buen criterio que necesitaba vencer y domar á la revolución que aspiraba á vencer y destruir á la sociedad, la España ha preferido combatir á su contraria, mientras esta tenia pocas fuerzas para luchar.

¿Cuánto ha ganado y cuántos males y cuántas desgracias se ha evitado con su sensatez y buen juicio esta nacion grande y entendida!

## Noticias extranjeras.

Paris 25 de julio.

Es digna de todo elogio la actividad con que procede la comision militar en las investigaciones judiciales contra los insurgentes de junio, pues de 14,000 presos, están ya clasificados 11.000, y terminada su instruccion preliminar. Se asegura que antes de finalizar esta semana podrán comenzar los debates públicos.

Los presos, como Vds. saben, han sido divididos en tres categorías: primera, los que corresponden al tribunal militar y deben ser juzgados con arreglo á la ley marcial; segunda, los que deben ser deportados á las colonias transatlánticas; y tercera, los que pueden ser puestos en libertad. Solo respecto de los incluidos en la primera categoría será público el proceso, pues los de la segunda sufrirán la pena sin ser juzgados, siendo suficiente para su deportacion el hecho solo de haber sido cogidos con las armas en la mano. La fragata de vapor de guerra *San Juan de Ulua* acaba de llegar del Havre para conducir á su bordo la primera columna de 400 de estos condenados; los que marcharán al Havre de noche y en un convoy especial del camino de hierro, debiendo embarcarse inmediatamente con direccion á Brest, desde donde emprenderán, con una buena escolta, el viaje á las islas Marquesas. Cada 15 dias se hará una expedicion igual hasta que las cárceles queden enteramente vacias de insurgentes condenados á la deportacion.

Ayer ha hecho la policia de un solo golpe hasta 150 prisiones de personas complicadas en los sucesos de junio, pues á pesar de las medidas severas del estado de sitio, todas las noches habia que deplorar ataques nocturnos en las afueras; y mas de una vez se han encontrado asesinados algunos centinelas avanzados de los cuerpos militares establecidos al rededor de Paris.

Habiendo concebido sospecha el prefecto de policia Mr. Ducoux que en los pueblos de Batignolles, Clichy y Belleville, inmediatos á Paris, se habian refugiado muchos insurgentes, mandó en el acto practicar las mas esquisitas diligencias para aclarar sus dudas, y el resultado ha sido el descubrimiento de que en dichos pueblos se ocultaban efectivamente muchos jefes de los insurgentes, y que de noche cometian toda clase de atentados para mantener la alarma entre los vecinos de Paris. En virtud del parte dado por el prefecto de policia, el general Cavaignac mandó hacer una batida en dichos pueblos y de este modo cayeron en manos de la justicia buen número de insurgentes. De las provincias llegan tambien todos los dias muchos presos que los campesinos cazan en los montes como fieras tan pronto como creen reconocer en ellos algun obrero de los talleres nacionales de Paris.

No habiendo bastantes cuarteles para alojar á todas

las tropas que se reunen en la capital, ha mandado el general Cavaignac que se habilite para este objeto el nuevo palacio del ministerio de negocios extranjeros, que se está construyendo al lado de la cámara de los diputados. De esta suerte la tropa que se aloje en dicho edificio servirá de guardia permanente de palacio de la Asamblea nacional, que para mayor seguridad van á rodear de fosos y murallas almenadas á fin de ponerlo al abrigo de un golpe de mano como el del 15 de mayo. En la última recepcion del ministro de la guerra se veia en la antesala el modelo de una barricada portátil destinada al servicio de las tropas y de la guardia nacional en caso de motin. Esta barricada tiene pequeñas troneras, que se abren y cierran segun se necesite, de suerte que despues de disparar un tiro se cerrarán para cargar las armas sin peligro.

El general Bedeau, cuya próxima curacion todos esperaban, se encuentra en muy mal estado. Los médicos temen que haya quedado en la herida algun cuerpo heterogéneo que amenaza producir la cangrena. Tratase de hacerle la amputacion de la pierna; pero se teme que sucumba á esta operacion, tanto mas peligrosa, cuanto que el enfermo está ya muy debilitado de lo mucho que ha sufrido en el espacio de cinco semanas. La pérdida del general Bedeau será en extremo dolorosa, porque es uno de los generales mas queridos y estimados.

Dentro de pocos dias saldrá el general Oudinot, comandante en jefe del ejército de los Alpes (fronteras italianas) con direccion á Grenoble, donde está su cuartel general. Es regular que los periódicos atribuyan su marcha á proyectos de intervencion en Italia, suposicion que no deja de tener algun fundamento, á causa de que algunos individuos de la junta de negocios extranjeros, y entre otros Manguin, Durieux y Napoleon Bonaparte, intrigan cuanto pueden para obligar al gobierno á separarle del principio de no intervenir, y arrastrarle á una intervencion armada en Italia; pero yo sé por buen conducto que tanto el general Cavaignac como M. Bastide, ministro de negocios extranjeros, están perfectamente de acuerdo para seguir la linea prudente y reservada que trazó M. Lamartine en su célebre manifiesto respecto de la politica exterior de la república francesa. Además, ¿podria el gobierno frances aunque quisiera empeñarse en una guerra extranjera, siendo tan precario el estado de nuestra hacienda? Tenemos demasiado que hacer en nuestra casa para ir á defacer agravios y entuertos en la de los vecinos. Creo inútil demostrar que si el gabinete actual quiere realizar el empréstito que tanto necesita para cubrir el déficit de las atenciones corrientes, es absolutamente indispensable que dé á los capitalistas las garantías mas positivas de que no sera alterada la paz en lo que dependa de la Francia.

Idem, idem.

El orden material se halla restablecido desde que el partido exaltado ha perdido el terreno que usurpó con la caída de la monarquia francesa. El partido moderado se aprovecha del triunfo que ha conseguido, no tanto para ocuparse de la forma política de esta insiplicable república, como para ver de mejorar la situacion financiera y el orden administrativo que cinco meses de desorden han desorganizado por muchos años. Tales y tan profundas son las huellas que imprimen desgraciadamente por donde pasan los malhadados instrumentos de los partidos exaltados de todos los países! Este gobierno necesita acudir á un nuevo empréstito para poder hacer frente á sus necesidades del momento, y suplir el considerable desfalte de sus rentas mensuales. La Asamblea nacional no ha titubeado en autorizar competentemente al gobierno, pues de lo contrario no hubiese sido posible pagar el próximo semestre del 5 por 100, y las consecuencias de una bancarota hubieran sido funestimas.

La presencia del general Changarnier á la cabeza de esta guardia nacional da mucha confianza, porque el partido moderado cuenta con él. Las nuevas elecciones de coroneles de legiones que van vacando recaen tambien en generales que las solicitan, gustosos de poder hacer este servicio en favor del orden. Esto une mucho al ejército con la guardia nacional así sedentaria como móvil, y esta es la grande y única garantía de orden por ahora en este desquiciado país.

Cavaignac ha hecho grandes servicios; pero así Lamartine como Ledru-Rullin no dejan de tener mucha influencia en su ánimo. Durante el mando del gobierno provisional, contaron siempre con él como republicano de la *vielle*, porque lo era en efecto. De ahí nace en el concepto de muchos el no haberse aprovechado mas del triunfo el partido vencedor, y así se puede tambien explicar la union de la guardia nacional con el general Changarnier y otros generales republicanos *du lendemain*, ó republicanos por fuerza, que viene á ser lo mismo.

Es muy probable que el gobierno inglés será mediador en la guerra de Italia de acuerdo con el de aquí y tambien se susurra un proyecto de alianza ofensiva y defensiva entre estas dos potencias con el fin de asegurar la paz europea.

## ITALIA.

Pio IX, al recibir la contestacion del parlamento al discurso de la corona, contestó á la comision encargada de entregarlo en sus manos estas notabilísimas palabras:

«Recibimos la respuesta, pero declarando acogerla únicamente en la parte que no se separa de lo que prescribe el estatuto fundamental.

«Si como príncipe, el soberano pontífice, entendiendo administrar mejor y fortificar la causa pública, llama á los consejos á que cooperen con él á este objeto, como príncipe sacerdote necesita toda libertad para que nadie paralice su accion en favor de los intereses de la religion y del Estado.

«Si se multiplican los deseos por la grandeza de la nacion italiana, es preciso que conozca nuevamente el mundo entero que por nuestra parte no puede ser la guerra el medio de conseguirla. Nuestro nombre ha sido bendecido en toda la tierra por las primeras palabras de paz que pronunciaron nuestros labios; no lo hubiera sido seguramente, si estas palabras hubiesen sido palabras de guerra. Y fué grande nuestra sorpresa cuando supimos que se llamaba la atencion del consejo sobre este punto, en oposicion con nuestras públicas declaraciones, y precisamente en el momento en que emprendiamos tentar un arreglo pacífico. La union entre los príncipes, la buena armonia entre los pueblos de la Peninsula pueden solo dar la felicidad apetecida. Merced á esta concordia, debemos abrazar igualmente á todos los príncipes de Italia; de este abrazo paternal nacerá la armonia que realizará el voto público.

«El respeto á los derechos y á las leyes de la iglesia y á la persuasion en que debéis estar de que la grandeza de estos Estados consiste especialmente en la independencia del soberano Pontífice, hará que en vuestras deliberaciones respeteis siempre los límites señalados por nos en el Estatuto.

«Recordad frecuentemente que Roma es grande, no por su poder temporal, sino principalmente porque está en ella la silla de la religion católica. Esta verdad quisiéramos verla esculpida, no en marmol, sino en el corazón de todos los que tienen parte en la administracion pública, para que respetando nuestro primado universal no den lugar á ciertas teorías limitadas, y quizás á deseos de un partido.

«Todo el que profese de veras la religion, no puede pensar de otro modo. Si, como creemos, esta verdad os anima, seréis nobles instrumentos en la mano de Dios para asegurar ventajas verdaderas y sólidas á Roma y al Estado. La primera de todas consistirá en destruir el germen de la desconfianza y de las pasiones terribles de los partidos.»

En toda Italia han causado una profunda sensacion las palabras del Pontífice. Un diario de Florencia tacha de oscuro el discurso de Su Santidad. «La serenidad de su alma, añade, no brilla en sus palabras; la oscuridad y la contradiccion de estas revelan los combates de esta alma angélica. Ya solo debemos esperar temblando que Dios no abandone á la Italia.»

A la *Gaceta de Milan* escribian desde Brescia el dia 14: «Mañana haremos un movimiento para alejar al enemigo de la Stelvia. Dos mil italianos que venian de Trento han sido conducidos á Inspruk escoltados por croatas y austriacos. Ya no queda mas que un batallon italiano en Verona, y el 6.º batallon, que está de guarnicion en Mantua, tiene muchos enfermos. Carlos Alberto ha pasado una revista. Háblase de una accion dada en Ponte, y en la que los austriacos, derrotado»

Molins de Rey 2 de agosto.

y perseguidos, han dejado muchos muertos sobre el campo de batalla."

Venecia se está fortificando. En la sesion que celebró su parlamento el día 4, el ministro Paulucci leyó varios proyectos del gobierno sobre la marina y la guerra. La marina ha hecho los mayores esfuerzos para ponerse en estado de defender una linea de 700 millas de estension. Ha puesto en estado de guerra 77 buques y 327 piezas de artilleria. El ministerio de la guerra, por su parte, ha organizado diez batallones de guardia civica móvil, cuatro compañías de gendarmes, un cuerpo de artilleria para los fuertes y un cuerpo de caballeria. Se va á organizar otro batallon de voluntarios bajo la bandera de los hermanos Bondiera y Moro. Grondoni, Zerman y Michieli acuden con recursos, que se unirán á las tropas que están ya bajo las órdenes de los generales Antoneni, Ferrari, Lande y Pepe. La villa está asegurada contra toda sorpresa, y sus fuertes guarnecidos por cuatrocientas piezas de artilleria.

Nuestro corresponsal de Turin nos escribe con fecha del 14 que la vispera habia llegado á Génova el vapor ingles *Proserpina*, que llevaba á su bordo los diputados sicilianos encargados de anunciar al duque de Génova, hijo segundo del rey Carlos Alberto, que el parlamento de Palermo le ha dado la corona de Sicilia. El *Proserpina* habia dejado á Palermo el 11 por la tarde, y al salir del puerto habia sido saludado por todos los buques de guerra franceses é ingleses surtos en bahía; de lo que se debe inferir que la eleccion del duque de Génova, como rey de Sicilia, habia sido concertada de antemano con la Francia y la Inglaterra, y habia obtenido su aprobacion. En efecto, hace cerca de dos meses que fueron enviados á Paris y á Londres diputados sicilianos para llevar á cabo esta negociacion. Se espera, ademas, que llegue á Génova de un momento á otro una fragata siciliana, á bordo de la cual se embarcará el nuevo rey de Sicilia para ir á ceñirse la corona que se le ofrece.

## Noticias nacionales.

La Junquera 2 de agosto.

En Montroix fueron anoche derrotados completamente los trabucaires de Gibert en número de unos 200 hombres y algunos caballos: osó esperar la brillante columna de Bañolas compuesta de su batallon de cazadores de las Navas, al mando del bizarrísimo Comandante el Teniente coronel Gonzalez Lafont; este encuentro les ha causado á los trabucaires 10 muertos encontrados sobre la marcha, muchos heridos que no es posible calcular, por haber sido casi de noche lo fuerte de la accion y cogidos los trabucaires Miguel Bóx natural de Olot y Juan Serradell de Yansá y varios efectos entre ellos 10 ó 12 fusiles. La columna ha tenido tres heridos; el alférez de caballeria Andrade, el cabo primero Gonzalez Sanchez y el cabo de la escuadra Antonio Cobrepera.

Fué el caso que anteaer el teniente coronel Lafont habia mandado á Figueras la mitad de su columna por objetos del servicio, el resto de la columna se encontraba ayer en esta cuando se recibió aviso de que la gavilla de Gibert se encontraba en Cantallops; y aun cuando inferior en número salió Lafont en busca de la cañalla. Esta se dirigió á Capmany y allí fué á buscarlos tambien á la carrera. Los trabucaires aun que se consideraban superiores no quisieron esperar sino tomando una buena posicion en un cerro de Montroix. Mas he aqui mientras estaban tomando disposiciones para el ataque se presenta inoportunamente la otra mitad de la columna que iba al mando del intrépido teniente Real, quien gracias á un recodo que formaba la montaña pudo echarse sobre los bandidos sin que estos se apercibiesen del ataque. En tal situacion el ataque se hizo general, y la dispersion de los trabucaires completísima.

Nuestros soldados han salido tan entusiasmados como aturdidos y macilentos los trabucaires de quienes seguramente no se oirá hablar en algunos dias.

Ayer salió la columna al mando de su digno comandante el Sr. D. Carlos Saenz, á la que, se unió todo el destacamento de esta villa con su capitan comandante del mismo, y la guardia civil, al encuentro de la faccion que en número de unos 300 hombres se supo que bajando de Castellvi se habian dirigido á Corbera. En efecto la encontraron en este último punto capitaneada por Mariano Margarit. Pero luego que estos valientes empezaron á atacarles fueron abandonando vergonzosamente unas posiciones las mas terribles. y despues de dos horas de fuego se dispersaron en grupos dirigiéndose unos hácia Ordal y otros hácia Gelida. En el día de hoy nada se ha sabido de la faccion que segun parece recibió ayer un desengaño haciéndole ver su impotencia, despues de haber tenido varios heridos, sin que la columna tenga que lamentar la mas minima desgracia. El bizarro comandante que la dirige es digno de todo elogio por su actividad, y á buen seguro que la faccion no aguardará nunca una tropa la mas decidida y valiente.

Hemos sabido que Monserrat anda disperso con muy pocos de los suyos y que Margarit trata de fusilarle si lo encuentra. Esto prueba del modo en que se encuentra esa gente, que despues de darnos serios disgustos, ellos mismos no llegan á entenderse. Si las columnas tienen buenos comandantes que al paso que persigan sin tregua la faccion, protejan á los pueblos como hace el Sr. Saenz, creo que pronto se acabará la canalla.

Aqui se está fortificando el Portazgo con la mayor actividad, punto el mas á propósito para dicho objeto, pues á mas de ser un edificio de la nacion, su posicion ofrece las mayores ventajas para la tropa que debe ocuparlo.

## Noticias de la Provincia.

Ciudadela 6 de agosto.

Despues de permanecido aqui algunos dias nuestro digno Excmo. Sr. capitan general inspeccionando por sí mismo los ensayos, y asistiendo á los reconocimientos del terreno para plantear la linea telegráfica salió para Mahon muy satisfecho de aquellos.

La trilla se concluye, y empiezan ya á saberse las cosechas de algunas fincas que si bien no son lo que prometian á principios de abril contentar los propietarios y labradores. La vendimia inspira algun temor á causa de la estacion tan seca y calorosa que estamos pasando. Los precios de los comestibles son los mismos de mi última nota continuada en el núm. 50 de *El Balear*.

Hoy se ha cantado en esta Sta. Iglesia Catedral de Real orden un solemne Te-Deum por haberse restablecido completamente la buena armonia entre nuestra Corte y la de Roma. Quiera Dios que este sea el prelude de otras medidas reparadoras para la Iglesia, y que la de esta diócesis salga pronto de la dolorosa viudez que sufre hace años por la falta de obispo, tan preciso en la isla segun se ha demostrado al Gobierno de S. M. en las sentidas y razonadas exposiciones que le han dirigido el venerable Cabildo Catedral y el Ayuntamiento de esta Ciudad.

## PALMA.

### Publicaciones oficiales.

CAPITANIA GENERAL DE LAS BALEARES.

E. M.—Seccion 1<sup>a</sup>.

Adicion á la orden general del 10 de agosto de 1848, en Palma.

Habiendo llegado á esta plaza en el día de hoy el Excmo. Sr. Capitan General, cesa desde luego en el despacho ordinario de la Capitanía General

el Excmo Sr. General 2.<sup>o</sup> Cabo; y en los del E. M. de la misma el Coronel primer comandante del Cuerpo Conde de Poblaciones.

Lo que de orden de S. E. se comunica por adición á la general de este día, para los efectos correspondientes.—El Coronel Comandante de E. M.—Conde de Poblaciones.

D. Manuel Ortega intendente de esta provincia y subdelegado de Rentas de la isla de Mallorca.

Por el presente cito, llamo y emplazo á todas y cualesquiera personas que por cualquier causa, título, via ó razon pretenda tener derecho en y sobre una pieza de tierra llamada el *Bisbal* de tenor de tres cuarterones, sita en el término de la villa de Montgiri, confinante con camino llamado *de Rande*, con tierra de Miguel Miralles, con las de Juan Socias y con las de Gabriel Coll propia de Gabriel Gomila alias Salvá para que dentro el término de diez dias que se prefijan por tercer y último término comparezcan en este juzgado de Rentas por sí ó por medio de procurador con poder bastante á deducir el que le corresponda en el expediente que contra el expresado Gomila sigue el administrador de fincas del Estado sobre pago de vencido de un censo de doce libras que anualmente tiene obligacion de prestar á las religiosas del convento de Santa Margarita, agregada en el día á la de la Purísima Concepcion en donde se le oirá y administrará justicia con apercibimiento de que pasado dicho término sin mas citarles ni emplazarles se procederá á lo que haya lugar. Palma 9 de agosto de 1848.—Manuel Ortega.—P. M. de S. S.—Miguel Villalonga escribano.

El Intendente militar del distrito de la capitania general de Valencia.

Hace saber: Que debiendo contratarse el servicio de los hospitales militares de esta plaza, Alicante y Cartagena, por término de cuatro años, á contar desde el día 1.<sup>o</sup> de enero de 1849, como igualmente el provisional de Morella y demas que con esta circunstancia pueda ser necesario establecer en este distrito por el tiempo que la administracion militar considere conveniente, con sujecion al pliego general de condiciones que estará de manifiesto en la secretaría de esta Intendencia, y con arreglo á las formalidades establecidas en la Real orden de 26 de diciembre de 1846, he dispuesto se convoque por medio de este anuncio á una pública y formal licitacion, que tendrá lugar ante el juzgado de dicha Intendencia, el día primero de setiembre próximo á las doce en punto de su mañana, en que concluye el término para la admision de proposiciones.

En su consecuencia, las personas que quieran interesarse en este servicio podrán remitirme en pliego cerrado y sellado con un sobre interior que indique el objeto del contenido, las proposiciones en que se fijen clara y terminantemente los precios en que se convienen á encargarse del suministro: en el concepto que han de ser suscritas tambien y abonadas por persona ó personas, que á juicio de este juzgado, sean de conocido arraigo y suficiente responsabilidad que en caso de duda podrá apreciarse y hacerse constar por los recibos de contribuciones corrientes satisfechas, que garanticen la ejecucion del servicio en los términos propuestos, siendo preferida la que resulte mas ventajosa y aceptable en la licitacion, á que de hecho quedarán sujetos entre sí el autor ó autores de la proposicion mas beneficiosa, caso de ser de ésta dos ó mas las iguales con el de la mas inmediata. Sirviendo á todos ellos de gobierno

que el remate no puede causar efecto si no obtuviere la aprobacion de S. M., que asimismo no se admitirá para este acto proposicion que carezca de los requisitos que se exigen, ni se presente despues de la hora anunciada; y que, para que puedan considerarse válidas y legales las admitidas, se requiere que el licitador que la suscribe haya de estar presente ó legalmente representado en el acto de la licitacion para que pueda prestar las aclaraciones que se necesiten y en su caso aceptar y firmar el acta del remate. Valencia 24 de julio de 1848.—Antonio Carbo.—Blas Aparisi, secretario.

### PALMA 10 DE AGOSTO.

Hoy hemos recibido periódicos del continente. Las noticias de Madrid alcanzan al 3 y las de Barcelona al 7. Entre otras noticias de menos interes leemos las siguientes:

El correo que salió de Madrid el 2 del corriente fué robado en las inmediaciones del Bruch.

Las autoridades francesas han dispuesto en virtud de órdenes del gobierno de la República que fuesen internados muchos emigrados carlistas y centralistas, cuya relacion nominal contiene el *Fomento* de Barcelona.

El pueblo de Massanet de Cabrenys fué invadido el 2 del corriente por una partida republicana. En el parte del alcalde se dice que hicieron fuego estos facciosos contra la tropa, y que saquearon la secretaría del ayuntamiento y una casa del pueblo.

No se sabe todavía cual sea el paradero de Cabrera. Suponen algunos que ha marchado á Londres para tener una conferencia con el conde de Montemolin.

Ha sido comunicada de oficio la noticia de haber terminado las facciones del bajo Aragon, presentándose los tres cabecillas que las mandaban; y en su consecuencia ha salido de Zaragoza el coronel Gispert para hacerse cargo de la fuerza de que se componian dichas facciones, y de sus armas y demas efectos.

En todo el distrito de Valencia se disfruta de completa tranquilidad, y lo mismo en las provincias del Norte.

El general O'Donnell ha llegado á Madrid.

Los fondos públicos han subido. El 3 p<sup>o</sup> que estaba á 18 1/2 se cotizó el 3 á 20 p<sup>o</sup>.

Las acciones del Banco están á 50 din. 00 papel, y el descuento de billetes ha subido de tal suerte que está de 7 1/2 á 8 p<sup>o</sup>. Atribúyese esta alteracion á la rescision indicada y probable del contrato del Banco con el gobierno, y á que ha resultado ahogada la plaza con una emision de billetes extraordinaria, con motivo de haberse pagado en papel á las clases pasivas.

El *Clamor Público* dice que el director del Iris ha sido preso en virtud de mandato judicial.

Las noticias del extranjero son poco notables. Continuaba en Irlanda la fermentacion, y el gobierno ingles habia ofrecido 2500 duros al que le presentase á Mr. O'Brien, y 1500 al que lo hiciere de cada uno de los tres gefes Meagher, Dillon y Doheny.

Un periódico ingles anuncia que el conde de Montemolin va á contraer matrimonio con una princesa protestante, hija del duque de Cambridge.

Dícese que 500 sicilianos procedentes de Calabria han sido apresados por un vapor napolitano.

La situacion de los piamonteses va empeorando de dia en dia, de suerte que si los italianos no hacen un esfuerzo de valor y de patriotismo sucumbirá la causa de su independencia.

Las tropas de Módena se pasaron á los austriacos en la accion del 23 y 24 de julio.

Continúa válida la noticia de la próxima entrada del ejército frances de los Alpes en Italia.

Nada de particular ocurre en Francia. Los fondos habian bajado hasta llegar el 5 p<sup>o</sup> á 71 fr. 50 c.—En la bolsa del 1.º se ve cotizado á 72 fr. y el 3 p<sup>o</sup> á 45.

Ha llegado esta mañana el vapor de guerra *Leon* procedente de Menorca. En él han venido el Excmo. Sr. Capitan general, el Sr. Gefe Político, el Sr. General Sub-inspector de Ingenieros y otros funcionarios y personas notables.

Despues de practicados los ensayos telegráficos de que hablamos dias atrás, los cuales tuvieron un éxito satisfactorio, se dirigieron dichas autoridades desde Ciudadela á Mahon donde ha reconocido el Excmo. Sr. Capitan General, las nuevas fortificaciones de la Mola.

El periódico *«Le Brulot de la méditerranée»* que sale á luz en Argel, publica en sus números de 30 de julio y 3 del corriente agosto una biografía de nuestro ilustre compatriota el beato Raimundo Lulio, la cual va precedida del párrafo siguiente.

«Invitamos á las personas que van á salir para Palma á que visiten el palacio del Ayuntamiento. En él encontrarán una coleccion de retratos de los varones célebres que Mallorca ha visto nacer, y entre los cuadros que los representan hallarán un antiguo lienzo en que se distinguen, aunque ya con trabajo, los funerales de Raimundo Lulio, mallorquin célebre, doctor iluminado, como se le apellidó en la edad media, reputado por santo, verdadero mártir, cuya fe, cuya sabiduría, y cuyo ardimiento conocieron Tunez, Argel y Bugía. Interes nuestro es sin duda sacudir el polvo que entre nosotros cubre este nombre, para restituir á la antigua Argelia una de sus glorias mas puras.»

Las noticias biográficas que van á continuacion de este párrafo están sacadas, segun expresa su autor, de algunos documentos que ha podido consultar existentes en la biblioteca pública de Argel.

Recomendamos al público las cunas de hierro que ha inventado y construye el maestro herrero Andres Parietti, que vive en la calle del Mar. Lo cómodo de este mueble, su poco peso, lo moderado de su precio y las demas ventajas que desde luego se advierten en él, hacen digno á su inventor de los favores del público. Deseamos sinceramente que los obtenga, y que le sirvan de estímulo para proporcionar á su arte mayores adelantos.

Vemos por lo que han anunciado los periódicos que la compañía dramática de esta Capital está ensayando para poner en escena dentro de pocos dias el aplaudido drama del Sr. Zorrilla, *«El Zapatero y el Rey»* (segunda parte.) Deseamos para bien nuestro y de los actores que sea ejecutado con la perfeccion que lo fué años atrás en este mismo teatro.

### Gacetilla comercial.

#### Puerto de Palma.

##### BUQUES ENTRADOS.

Dia 8.

De Bona javeque Caballo, patron Juan Fornari, con ganado.

De Barcelona velachero S. Francisco patron Francisco Compañy, con balija y lastre.

De idem laud S. José, patron Juan Oliver, con balija y varios géneros.

##### DESPACHADOS.

Dia 9.

Para Barcelona javeque S. Sebastian, patron Jaime Ignacio Juan, con balija, almendra mondada, aguardiente de caña, cacao y otros géneros.

Para Oran laud Carmen, patron Sebastian Lull, con aguardiente y otros géneros.

##### A LA CARGA.

Para Valencia laud S. José, patron Juan Henalca.

Para Málaga laud Carmen, patron Telmo Pujol.



### Gacetilla religiosa.

Santo del dia de mañana.

#### SAN TIBURCIO MÁRTIR.

Fuó san Tiburcio hijo de Oromacio prefecto de la ciudad de Roma, á quien convirtió á la fé de Jesucristo el glorioso mártir san Sebastian. Señalóse mucho Tiburcio entre los fieles, siendo muy caritativo y ardiente en el deseo de que todos los cristianos resplandecieren adornados en todo género de virtudes, para que en ellos fuese Dios glorificado, y los gentiles, por la santidad de la vida, entendiesen la excelencia de la religion que profesaban. Acusado, delante del prefecto Fabiano, de que era cristiano, confesó valerosamente la divinidad del crucificado, y despues de varias pláticas con el juez, mandó este sembrar una pieza de carbones encendidos, y dijo á san Tiburcio, ó que echase sobre ellos incienso para sacrificar á los dioses, ó con los pies descalzos se puse por ellos. El santo hizo luego la señal de la cruz, y cual si pisara rosas se paseó sobre las brasas, y entonces desafió al tirano: pon la mano en un caldero de agua hirviendo, é invoca á Júpiter que tienes por Dios; y verás si el agua te quema: que yo en el nombre de mi señor Jesucristo no siento el fuego, y estas brasas me parecen flores; porque toda criatura obedece á su Criador. Embravecióse Fabiano sobremanera con las palabras de Tiburcio, y atribuyendo á arte magica tan estupenda maravilla, mandóle cortar la cabeza. Ejecutóse la sentencia tres millas de Roma en la via Lavicana donde fué sepultado, y por él hizo Dios muchos milagros. Fué el martirio de san Tiburcio á los 11 de agosto, año del Señor 286, imperando Diocleciano y Maximiano.

#### AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las—5 hs. 7 ms.

Pónese á las—6 „ 53 „

Los relojes deben señalar al mediodia verdadero

las 12 hs. 4 ms 58 s.

### ANUNCIOS.

Librería de RULLAN hermanos, plaza de Cort.

En la misma se suscribe á las MEMORIAS DE ULTRA-TUMBA DE MR. DE CHATEAUBRIAND.

Saldrá la obra por entregas de 24 páginas en 4.º con tipos nuevos, en buen papel glaseado y satinado al precio de 2 rs. cada una franco el porte á todo el que se suscriba ántes del 15 de agosto.



Funcion para hoy.

Sinfonía.

La comedia en 3 actos:

EL MARIDO DE MI MUGER.

Intermedio de Mr. Ratel.

Dando fin con *Baile nacional*.

A las 8.

Nota. Se dispone para el domingo próximo EL ZAPATERO Y EL REY (2.ª parte.)

#### IMPRENTA BALEAR

á cargo de Pedro José Umbert, editor responsable.